Was ist WikiSpam?

WikiSpam ist das Wiki- Gegenstück zu Email- und Blog Spam. Die Spammer bereiten einfach Wiki- Seiten auf, entweder manuell oder mithilfe von spezieller Software (bots), um Werbe- Links zu ihren eigenen Seiten einzubauen. WikiSpam erscheint oft in Form eindeutiger Links (z.B. http://beispiel.de), nummerierter Links (z.B. [1]) oder als [geklammerte] Links, die teils schwer erkennbar sind, wenn der Spammer die URL  eines bereits existierenden [geklammerten] Links durch den Spam- Link ersetzt. 

Warum tun Spammer so etwas?

Spammer erwarten nicht, dass man auf ihre Links klickt, obgleich sie wahrscheinlich glücklicher sind, wenn man es tut. Ihr derzeitiges Ziel ist, ihre Position in der Google- Suche zu verbessern. Charakteristisch für Wikis ist der freie Zugang und die Möglichkeit für jede Person,  Wiki- Seiten zu bearbeiten. Google ordnet die Rangfolge seiner Suchergebnisse nach der Verlinkungshäufigkeit der verschiedenen Seiten, gewichtet nach dem Rang einer Seite, von der aus verlinkt wird. Wikis wirken in diesem Zusammenhang wie „Ranking-Maschinen“, da sie sehr stark verlinkt sind und oft hunderte oder tausende von Seiten umfassen. Diese Faktoren, Offenheit und Seiten-Rangfolge, machen Wikis zu interessanten Zielen für Spam-Angriffe.

Ich habe WikiSpam entdeckt. Wie entferne ich ihn?

Jede Person, die einen Wiki bearbeiten kann, kann mutwillige Zerstörungen sofort beheben. Um diesen Wiederherstellungsprozess einfacher zu machen, erlauben der Wiki-UserMode/ die Einstellungen des Wiki die  aktuelle (vermutlich zerstörte) Version einer Seite mit einer älteren Version zu überschreiben. 

Klicke auf "View other revisions“ (Zeige andere Versionen) am Seitenende. Klicke dann auf den Link zu der Version, die wiederhergestellt werden soll. Es wird jetzt eine Seite mit dem Text der entsprechenden alten Version angezeigt. Klicke dann auf "Edit revision ## of this page“ (Bearbeite Version xy dieser Seite) am Seitenende. Füge einen kurzen Bericht hinzu (z.B. “Spam entfernt“) und klicke auf “Speichern“. (Es empfiehlt sich, zum Speichern dieser Aktion nicht das Kästchen “minor edit“ (kleinere Veränderung) anzuklicken).

